
VERBALE TERZA COMMISSIONE DEL 12 FEBBRAIO 2026 

Alle ore 17:30 ha avuto inizio la seduta della Terza Commissione Consiliare del 

Municipio Levante, alla presenza dei Commissari e dell’Assessore Benvenuti. 

Il presidente, in accordo con la commissione, decide di partire dal terzo punto 

dell’ordine del giorno in quanto presente una rappresentante del FAI  

Punto 3 – Presentazione progetti FAI per il Centenario della Grande Genova 

Il Presidente ha concesso la parola alla Dott.ssa Sommella, intervenuta in qualità di 

rappresentante del FAI, per l’illustrazione dei progetti inerenti le celebrazioni del 

centenario della Grande Genova. 

La proposta presentata riguarda un’iniziativa culturale finalizzata alla valorizzazione 

della memoria storica cittadina attraverso la promozione e diffusione di un volume 

commemorativo dedicato ai 100 anni della Grande Genova. 

La Dott.ssa Sommella ha richiesto il patrocinio di tutti i Municipi per sostenere 

l’iniziativa e favorirne la massima diffusione sul territorio. 

Tra le sedi individuate per lo svolgimento degli incontri e delle attività collegate al 

progetto sono stati proposti: 

• il Centro Civico municipale; 

• la Biblioteca Brocchi, ove è già attivo un gruppo di lavoro dedicato al racconto 

storico della città. 

Il Consigliere Zannini ha suggerito di valutare ulteriori sedi di prestigio quali il 

Castello di Nervi e i Musei di Genova Nervi. 

È stata inoltre sottolineata l’importanza del coinvolgimento degli istituti scolastici del 

territorio, al fine di promuovere la partecipazione attiva delle giovani generazioni. 

L’Assessore Benvenuti ha espresso apprezzamento per l’iniziativa, ritenendola di 

elevato valore culturale e pienamente realizzabile. 

Il Consigliere Del Cielo ha proposto di valutare l’utilizzo dell’ex Municipio sito in 

Piazza Duca degli Abruzzi quale sede per incontri pubblici e momenti di 

approfondimento. 

Alle ore 18:00, esaurita la trattazione del punto 3, la Commissione è passata alla 

discussione del punto 1. 

Punto 1 – Stato di avanzamento dei percorsi turistici municipali 



La Commissaria Gaggero ha illustrato lo stato di avanzamento del progetto relativo ai 

percorsi turistici municipali, riferendo di un recente incontro presso il Comune con la 

Dott.ssa Beghin, la quale ha manifestato pieno sostegno all’iniziativa. 

È stata comunicata la disponibilità di un budget indicativo pari a circa € 60.000 per 

ciascun Municipio, finalizzato alla progettazione e realizzazione di percorsi turistici 

strutturati e coerenti con le caratteristiche del territorio. 

È stato evidenziato come tali percorsi debbano essere concepiti non solo per i flussi 

turistici, ma anche per la fruizione da parte dei cittadini residenti, in un’ottica di 

valorizzazione integrata del territorio. 

L’argomento è stato oggetto di confronto sia in Commissione comunale sia 

nell’ambito della Giunta itinerante municipale. In tale contesto è stato coinvolto 

anche il rappresentante degli albergatori, che ha espresso la necessità di promuovere 

in maniera più incisiva i Municipi, oltre al centro storico cittadino. 

Nella prossima seduta si prevede il coinvolgimento diretto degli albergatori, i quali 

hanno suggerito l’utilizzo dei fondi derivanti dall’imposta di soggiorno per sostenere 

le iniziative promozionali. 

È stata inoltre prospettata la collaborazione con guide turistiche e operatori del settore 

per l’individuazione di percorsi costieri e tematici. 

È stato richiamato l’intervento di Ivan Greco, già coinvolto in progetti analoghi in 

passato (quali il “Pedestrabus”) tramite l’Assessore Robotti. 

Il Consigliere Zannini ha citato l’esperienza del Municipio Medio Levante, che nel 

quartiere di Albaro ha installato una cartellonistica informativa completa. Ha inoltre 

proposto la realizzazione di due tipologie di percorsi: 

• uno a carattere naturalistico; 

• uno a carattere culturale. 

Il Consigliere Del Cielo ha suggerito di verificare la possibilità di coinvolgere 

eventuali negozi e botteghe storiche del territorio. 

Il Consigliere Silvestri ha tuttavia precisato che, sulla base di una ricerca condotta nel 

precedente mandato, non risulterebbero botteghe storiche formalmente riconosciute 

nel Municipio. 

Si è valutata pertanto l’opportunità di convocare una Commissione consiliare 

dedicata, coinvolgendo la Camera di Commercio, al fine di verificare l’eventuale 

presenza di locali di tradizione storica. 



Alle ore 18:30 la Commissione ha proceduto con la trattazione del punto 2. 

Punto 2 – Proposta corsi formativi della Pubblica Assistenza Nerviese 

Il Presidente ha portato in discussione la proposta avanzata dalla Pubblica Assistenza 

Nerviese, relativa all’organizzazione di corsi formativi rivolti alla cittadinanza del 

Municipio Levante. 

È stata ipotizzata quale sede l’area dell’ex ospedale psichiatrico. 

Il Consigliere Bruzzone ha evidenziato che corsi analoghi risultano già attivi in altre 

zone del territorio, tra cui Bavari e San Desiderio. 

È stata infine stabilita la necessità di presentare una richiesta formale, condivisa con 

la Giunta e con la Dott.ssa Gallo, al fine di valutare la concessione del patrocinio 

municipale e l’eventuale utilizzo di spazi pubblici idonei. 

Non essendovi ulteriori argomenti all’ordine del giorno, la seduta è stata aggiornata. 

La commissione viene conclusa alle 18:40. 

 

 


